

УДК: 329(47+57)

ИЗ ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В РОССИИ (НАЧАЛО ХХ ВЕКА): БОЛЬШЕВИКИ.

Кушнер В.Г., к.и.н., доцент, Курносова А.М., к.и.н., доцент

*Московский государственный университет
приборостроения и информатики*

В начале ХХ века в Российской империи шел сложный и противоречивый процесс формирования политических партий.

Авторы статьи анализируют истоки большевистской партии, которая, победив своих политических конкурентов, превратилась в правящую партию на протяжении всего ХХ столетия.

Ключевые слова: партия, большевики, власть, конкуренция, правительство, революция.

В начале нового тысячелетия в России появилась «Черная книга коммунизма», написанная зарубежными историками. В ней предпринята попытка исследования преступлений коммунистических режимов в разных государствах и, прежде всего, в нашей стране. Книга вызвала настоящий фурор в европейских странах, где она издана огромными тиражами и переведена больше чем на тридцать языков. Вышел сей «бестселлер» и у нас со вступительной статьей главного идеолога «горбачевской перестройки», а впоследствии непримиримого антикоммуниста Яковлева А.Н. Такая глубокая политическая метаморфоза подвигла нас пристальнее взглянуть на историю российского коммунизма, основным представителем которого в России являлся большевизм.

Название «большевики» (первоначально – «большинство») отразило итоги выборов руководящих органов РСДРП на ее II съезде (17 июля – 10 августа 1903 года, в Брюсселе, а затем – Лондоне). В.И. Ленин датировал возникновение большевизма «как течения политической мысли и как политической партии» 1903 годом. В действительности первоначально большевики и меньшевики входили в одну партию с общей программой и уставом, но работы Ленина, составившие идейную основу большевизма (прежде всего «Что делать?», 1902) написаны еще до раскола на II съезде. Специфическое отличие идей Ленина от общих взглядов социал-демократов выявилось в ходе полемики с меньшевиками, особенно со временем издания его работы «Шаг вперед, два шага назад» (1904). В конце 1904 г. большевики приступили к изданию своей первой фракционной газеты «Вперед», противостоящей новой (меньшевистской) газете «Искра» и образовали фракционный центр – Бюро большинства. Крайний радикализм большевиков, считавших себя последовательными марксистами, проистекал из их представлений о предпочтительности революции над реформами и убеждения в том, что в России начала XX в., в силу непримиримости противоречий между капитализмом и остатками крепостничества, а также политической слабости и контрреволюционности буржуазии, нет иных возможностей глубокого демократического преобразования общества, отвечающего интересам пролетариата.

Большевизм явился продолжением радикальной линии в российском освободительном движении и вобрал в себя элементы идеологии и практики революционеров 2-ой половины XIX в. (Н.Г. Чернышевского, С.Г. Нечаева, «русских якобинцев»); в то же время он абсолютизировал (следуя не столько идеям К. Маркса, сколько К. Каутского и Г.В. Плеханова) опыт Великой французской революции, прежде всего, периода якобинской диктатуры (по словам Ленина, «якобинец, связанный с пролетарскими массами, это и есть социал-демократ»; большевикам-«якобинцам» он противопоставлял меньшевиков-«жирондистов»).

Состав руководства большевиков не был стабилен: история большевизма характеризуется постоянными изменениями ближайшего окружения Ленина – единственного признанного всеми большевиками лидера и идеолога. На первом этапе формирования большевизма в его окружение входили Г.М. Кржижановский, Л.Б. Красин, В.А. Носков, А.А. Богданов, А.В. Луначарский и др.; почти все они в разное время объявлялись недостаточно последовательными большевиками или «примиренцами».

Идейное размежевание с меньшевиками сопровождалось не прекращавшимися попытками восстановить единство РСДРП, но предложение Ленина разрешить партийный кризис созывом съезда не нашло поддержки у меньшевиков, а также у большевиков – членов ЦК партии, считавших, что съезд лишь закрепит раскол. В конечном итоге, с 12 по 27 апреля 1905 года в Лондоне состоялся съезд большевистской фракции, названный его участниками III съездом РСДРП (параллельно в Женеве работала конференция меньшевиков). На съезде присутствовало

38 делегатов, были представлены 20 организаций, с докладами выступили Богданов, Луначарский, Ленин, Воровский. Решения съезда стали следующим шагом на пути обособления фракции. На первый план большевики выдвинули идею гегемонии пролетариата, противостоящего в начавшейся революции, по их мнению, как самодержавию, так и «либеральной буржуазии».

Период равновесия сил революции и контрреволюции в «дни свобод» осенью 1905 был использован большевиками для подготовки восстания, организации митингов, издания первой легальной газеты «Новая жизнь». Одновременно они пытались реорганизовать партию, расширив рамки использования выборов в руководящие органы.

Ход революционных событий и требования рабочих, пополнявших в это время партию, заставили большевиков искать союзников и делать реальные шаги к восстановлению партийного единства. Таммерфорская конференция большевиков (декабрь 1905 года) выразилась за слияние партийных центров и параллельных местных организаций; представители большевиков вошли в состав ЦК РСДРП, избранного IV (10-25 апреля 1906 года, в Стокгольме) и V (с 30 апреля по 19 мая 1907 года, в Лондоне) съездами партии, сохранив, однако фракционные руководящие органы – Большевистский центр (Ленин, Богданов, Красин) и газету «Пролетарий». Во взаимоотношениях с другими политическими силами, действовавшими в стране, большевики руководствовались их отношением к вооруженному восстанию («...Кто против восстания, с теми мы боремся беспощадно...», - писал Ленин; «На баррикаде взломщик-рецидивист будет полезнее Плеханова», - заявлял Богданов).

За время революции число большевиков выросло с 14 тыс. (лето 1905г.) до 60 тыс. человек (весна 1907г.). Наиболее многочисленные и дееспособные большевистские организации находились весной 1907 года в Москве (6500 человек), Петербурге (6000 человек), Иваново-Вознесенске (5000 человек), Костроме (3000 человек), Киеве и Екатеринбурге (по 1500 человек), Владимире, Ярославле, Брянске (по 1000 человек). Поражение революции вынудило многих большевиков эмигрировать; в январе 1908г. Большевистский центр переместился в Женеву, в декабре – в Париж, где находилась редакция газеты «Пролетарий» (до 1910г.). В России спад массового революционного движения привел к резкому сокращению численности нелегальных организаций; многие из них надолго прекратили существование. Наряду с рабочими из подполья ушла интеллигенция; некоторые видные большевики (Носков, П.П. Румянцев, Кржижановский, Красин, Д.С. Постоловский) полностью прекратили политическую деятельность, другие перешли на сторону меньшевиков (Б.И. Горев, Н.А. Рожков) или продолжали считать себя большевиками, но были исключены из фракции из-за расхождения во взглядах с Лениным. Реакцией на происходившие в партии процессы стали выпады большевистской пропаганды не только против интеллигенции, ушедшей из партии, но и против меньшевиков.

Острая борьба против инакомыслящих развернулась внутри большевистской фракции: на совещании расширенной редакции газеты

«Пролетарий» в Париже (июнь 1909г.) из нее были исключены «отзовисты» во главе с Богдановым (названы так за требования отзывать социал-демократических депутатов из Государственной думы – не уловив перехода от революции к реакции, они отстаивали применение только нелегальных средств борьбы); против них были выдвинуты также обвинения в отходе от философии марксизма. Исключение «отзовистов», образовавших после этого группу «Вперед», закрепило за Лениным положение единоличного вождя фракции и толкователя большевизма; ближайшими его сподвижниками стали Г.Е. Зиновьев и Л.Б. Каменев. Не считаясь больше с сопротивлением большевиков-примиренцев (И.П. Гольденберг, Дубровинский, А.И. Рыков и др.), Ленин отказался от поиска компромисса с другими течениями в РСДРП и пошел на окончательный раскол с ними, чтобы создать самостоятельную, идеино-однородную партию; некоторое время сотрудничество продолжалось с меньшевиками-партийцами, сторонниками Плеханова, вместе с которыми с конца 1910г. большевики издавали в Париже «Рабочую газету», а в России – легальную газету «Звезда». В 1911г. в связи с уходом из редакции газеты «Социал-демократ» меньшевиков она также перешла к большевикам. Переломным моментом стала Пражская конференция РСДРП (в январе 1912 года), созданная состоявшей из ленинцев Российской организационной комиссией. В конференции отказались принять участие все остальные группы и течения в РСДРП, национальные социал-демократические партии и думская фракция социал-демократов. 16 из 18 делегатов конференции были большевиками, 2 – меньшевиками-партийцами. Тем не менее, конференция объявила себя IV Всероссийской конференцией РСДРП, решения которой обязательны для всех членов партии, включая и заграничные группы. На ней «ликвидаторы» (группы журналов «Наша заря» и «Дело жизни») были объявлены стоящими вне партии, поскольку разногласия с ними трактовались как программные.

Конференция избрала ЦК партии, в который вошли Ленин, Зиновьев, Р.В. Малиновский и так называемые «практики», малоизвестные в партии. Летом 1912г. члены Заграничного бюро ЦК Ленин и Зиновьев обосновались в пограничном с Россией районе Австро-Венгрии (Краков, Поронин). С апреля 1912г. в Петербурге издавалась легальная газета «Правда» (отсюда название большевиков того времени – «правдисты»), с помощью которой предполагалось отвлечь массового рабочего читателя от бульварной прессы и под лозунгом «единства снизу» обеспечить свое влияние во вновь создаваемых и состоявших преимущественно из рабочих социал-демократических организациях. Одновременно в Петербурге издавалось несколько большевистских журналов: «Просвещение», «Вопросы страхования», «Работница» и др. С ноября 1912г. роль опорного пункта Заграничного бюро в России выполняли депутаты-большевики IV Государственной думы. Вскоре все члены Русского бюро ЦК (кроме Малиновского) были арестованы и Заграничное бюро стало руководить работой на местах главным образом через депутатов и «доверенных лиц» из числа рабочих-выборщиков, с участием которых прошли совещания ЦК в Кракове и Поронине. В ноябре 1913г. под давлением Заграничного бюро

депутаты-большевики вышли из единой социал-демократической фракции IV Государственной думы и образовали самостоятельную фракцию, завершив, таким образом, раскол РСДРП на уровне общероссийских учреждений; новую фракцию возглавил Малиновский, с мая 1914г. – Г.И. Петровский. Крайнего ожесточения достигла полемика «Правды» с меньшевистской прессой. Соперничество распространялось на легальные рабочие организации: большевики вытеснили меньшевиков из правления ряда профсоюзов, культурно-просветительских обществ, страховых учреждений. Однако начало I Мировой войны существенно затруднило связь Заграничного бюро ЦК, переехавшего в Швейцарию, с Россией, где большевики лишились главных рычагов в своей легальной деятельности: в июле 1914г. была запрещена газета «Правда», в ноябре арестованы и в феврале 1915г. приговорены к ссылке на поселение в Сибирь депутаты-большевики Государственной думы.

Революционный взрыв 1917 года оказался для большевиков неожиданностью. К началу революции их насчитывалось около 24 тыс. членов, в том числе 2 тыс. – в Петрограде; 60% из них составляли рабочие, 7% – крестьяне. После выхода партии из подполья Русское бюро ЦК (А.Г. Шляпников) было пополнено, возобновилось издание газеты «Правда». Русское бюро ЦК, следуя большевистской тактике 1905-07гг., выдвинуло лозунг создания Временного революционного правительства на основе Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов и доведения буржуазно-демократической революции до конца, опираясь на революционно-демократическую диктатуру пролетариата и крестьянства. Руководители петербургских и московских большевиков, а также редакция газеты «Правда» (Каменев, И.В. Сталин, М.К. Муранов) считали возможной условную поддержку Временного правительства при постоянном давлении на него, что практически совпадало с тактикой меньшевиков; сохранялось значительное количество объединенных организаций РСДРП, большевиками обсуждался вопрос о восстановлении ее единства. Полная переориентация стратегии и тактики большевиков произошла с возвращением из эмиграции в Петроград Ленина (в начале апреля). В «Апрельских тезисах» он заявил, что в России уже начался переход от буржуазно-демократической революции к социалистической, а поскольку без «свержения капитала» невозможно ни прекращение империалистической войны, ни решение общедемократических задач, вся государственная власть должна перейти к Советам. Пока в Советах «в слабом меньшинстве» предлагалось разъяснять массам, что республика Советов демократичнее парламентской республики, отказаться от поддержки Временного правительства, разоблачать лживость его обещаний, не допускать уступок «революционному оборончеству» (т.е. мнению, согласно которому характер войны изменился после свержения самодержавия). Тем самым большевики вступили в конфронтацию со всеми сторонниками сотрудничества с правительством («соглашателями»), преобладавшими в Советах.

VII (Апрельская) конференция большевиков (24-29 апреля 1917 года, в Петрограде), в которой участвовали 133 делегата с решающим и 18 с

совещательным голосом, представлявшие 78 партийных организаций с 80 тыс. членов, несмотря на отрицательную реакцию со стороны других партий и критику со стороны ряда большевиков (в частности Каменева, считавшего буржуазно-демократическую революцию в России незавершенной), в основном поддержала главные положения «Апрельских тезисов». Отказавшись от предложенного Лениным переименования партии в «коммунистическую», делегаты конференции решили добавить к традиционному ее названию «Российская социал-демократическая рабочая партия» слово «большевиков» и поручили ЦК партии подготовить проект новой партийной программы в духе «Апрельских тезисов». Хотя Ленин неоднократно подчеркивал, что тактика, которую он предложил в «Апрельских тезисах», носит мирный характер, большевики максимально использовали двоевластие, сложившееся в стране, и неустойчивость политической ситуации. Переходу партии на позиции, предложенные Лениным, способствовал приток в ее состав массы новых членов, чье революционное нетерпение отражало растущую неудовлетворенность политикой Временного правительства; значительную часть этого пополнения составляли солдаты.

Лозунги большевиков «Вся власть Советам», «Долой войну», «Земля крестьянам» становились все более популярными, тем не менее, на I Всероссийском съезде Советов (в июне 1917 года) большевики составили 12% делегатов, заявивших о своей партийной принадлежности; съезд не принял ни один из большевистских проектов своих резолюций. На съезде Ленин заявил, что партия большевиков «каждую минуту ... готова взять власть целиком», в том случае, если Советы окажут ей доверие (при этом под властью Советов вплоть до Октябрьского восстания подразумевалась коалиция из нескольких партий, составлявших в Советах большинство). Кроме того, большевики обещали, что такая власть гарантирует созыв Учредительного собрания, хотя и признавали, что оно «явно будет не с нами»: «Если есть абсолютно бесспорный, абсолютно доказанный фактами урок революции, - писал Ленин, - то только тот, что исключительно союз большевиков с эсерами и меньшевиками, исключительно немедленный переход всей власти к Советам сделал бы гражданскую войну в России невозможной».

После событий 03-04 июля 1917 года последовали аресты большевиков и начало кампании против руководителей партии, обвинявшихся в организации мятежа на деньги, полученные от германского Генштаба.

VI съезд РСДРП(б) (с 26 июля – по 03 августа 1917 года, в Петрограде) проходил в отсутствие Ленина и Зиновьева, скрывавшихся в это время от ареста в Разливе. В работе съезда участвовали 157 делегатов с решающим и 110 с совещательным голосом. С докладами от имени ЦК выступили Stalin, Я.М. Свердлов и И.Т. Смилга, а кроме них – Бухарин и В.П. Милютин. На основе выводов, сделанных Лениным по поводу текущего момента (власть в стране перешла в руки контрреволюционной буржуазии; Советы превратились в ее «фиговый листок», период мирного развития революции кончился), съезд отказался от лозунга «Вся власть Советам» и объявил задачей «нового подъема» «полную ликвидацию

диктатуры контрреволюционной буржуазии», сделав тем самым выбор в пользу вооруженного захвата власти. Съезд принял в РСДРП(б) группу «межрайонцев», в том числе вступивших в нее в 1917г. видных социал-демократов и среди них Л.Д. Троцкого, избранного на съезде в ЦК (всего был избран 21 член и 10 кандидатов в члены ЦК партии).

Угроза августовского мятежа, возглавляемого генералом Л.Г. Корниловым, заставила большевиков пойти на кратковременное сотрудничество с другими социалистическими партиями. После его разгрома Ленин предложил в случае отказа меньшевиков и эсеров от коалиции с буржуазией вернуться к тактике, принятой до июльских событий. После того, как меньшевистско-эсеровский по своему составу ВЦИК отклонил большевистскую резолюцию о власти, Ленин потребовал от ЦК большевиков начать подготовку вооруженного восстания в Петрограде и Москве, воспользовавшись происходившей в это время «большевизацией» Советов (4 сентября 1917г. Петроградский Совет возглавил Троцкий). Лозунг «Вся власть Советам» вновь был признан основным лозунгом дня, но уже как лозунг восстания. 10 и 16 октября 1917г. курс на организацию вооруженного восстания был принят ЦК большевиков (выступавшие против форсирования подготовки восстания Зиновьев и Каменев считали, что «объявлять сейчас вооруженное восстание – значит ставить на карту не только судьбу нашей партии, но и судьбу русской и международной революции», однако Ленин и Троцкий сумели убедить членов ЦК в том, что все благоприятствует успеху, в том числе близость мировой революции, и, следовательно, необходимо не упустить момент). Осенью 1917г. в РСДРП(б) насчитывалось около 350 тыс. членов, в том числе в Москве и Центральном промышленном районе – 70 тыс., в Петрограде и губерниях – 60 тыс., на Украине вместе с Юго-Западным и Румынским фронтами и Черноморским флотом – 60 тыс., на Урале – 35 тыс., в Белоруссии и на Западном фронте – 30 тыс., в Поволжье – 20 тыс., на Кавказе, Кавказском фронте и в области войска Донского – 20 тыс., в Сибири и на Дальнем Востоке – 15 тыс. членов. Из 402 Советов, представленных на II Всероссийском съезде Советов, большевистскую платформу поддержали 255 депутатов.

На выборах в Учредительное собрание большевики победили в крупных промышленных центрах, где за них голосовала основная масса рабочих, еще большее количество голосов они получили в тыловых гарнизонах, на Северном и Западном фронтах, на Балтийском флоте. Решающую роль в этом сыграли их обещания в кратчайший срок и с участием народных масс разрешить самые насущные проблемы того времени – земли и мира.

Альтернативу экономической политике Временного правительства Ленин наметил в «Апрельских тезисах», соответствующий раздел которых был конкретизирован и несколько дополнен в решениях Апрельской конференции и VI съезда; популяризацией этих решений стала написанная в сентябре 1917г. работа Ленина «Грозящая катастрофа и как с ней бороться». Близость мировой социалистической революции, по мнению большевиков, делала ненужной разработку долговременной

экономической программы специально для России, предлагалась программа лишь на ближайший период после установления власти Советов, обусловленная прекращением войны и во многом рассчитанная на немедленные «самочинные» действия рабочих и крестьянских организаций. Предусмотренные ею мероприятия должны были решить сразу несколько задач: предотвратить угрожавший стране хозяйственный крах, завершить уничтожение остатков феодальной системы (осуществление аграрного проекта 1907г.) и сделать первые шаги к социализму – через Советы, профсоюзы и фабзавкомы установить рабочий контроль над производством и распределением, переходящий в дальнейшем в «полное регулирование», но уже на первом этапе предполагавший существенное ограничение частной собственности (отмену коммерческой тайны, запрещение локаутов и сокращение производства и т.п.); национализировать банки и централизовать банковское дело; национализировать синдикатированные предприятия; ввести всеобщую трудовую повинность; отказаться от уплаты внешних и внутренних долгов (с обещанием учесть интересы мелких вкладчиков); прекратить выпуск бумажных денег. Контуры новой государственной власти, способной решить эти задачи, были очерчены Лениным в работе «Государство и революция», где обосновывалась необходимость и возможность установления в России диктатуры пролетариата («государства-коммуны») в форме республики Советов. Этой власти предназначалось заменить старое государство – диктатуру буржуазии, подлежащую разрушению. Руководствуясь марксистским постулатом о неизбежности отмирания государства, Ленин утверждал, что это будет уже «полугосударство» - непосредственная демократия Советов «снизу доверху» при участии трудящихся в управлении, а выборность и сменяемость чиновников будет гарантией от бюрократизма и привилегий. Концепция Ленина исключала возможность компромисса с другими социалистическими партиями (эта возможность сохранялась в случае принятия предложений Каменева и Зиновьева о «комбинированном типе государства» - «Учредительное собрание плюс Советы»).

24 – 25 октября 1917 года большевики провели восстание в Петрограде, свергнув Временное правительство.

II Всероссийский съезд Советов (25 – 27 октября 1917 года) был поставлен перед свершившимся фактом: к моменту его открытия вооруженными силами ВРК при Петроградском Совете были захвачены основные стратегические объекты столицы и вскоре арестованы члены Временного правительства. Съезд принял подготовленные Лениным декреты о мире и о земле. 26 октября 1917г. съездом было образовано новое Временное (до начала деятельности Учредительного собрания) правительство (Совнарком), состоявший из одних большевиков, так как союзники в период восстания – левые эсеры – отклонили предложение войти в его состав. Представители ЦК РСДРП участвовали в переговорах о создании многопартийного советского правительства (с 29 октября по 01 ноября 1917 года), но по настоянию Ленина и Троцкого их позиция была дезавуирована как «капитулянтская», что вызвало временную отставку

нескольких членов ЦК и Совнаркома. Блок с левыми эсерами (10 декабря 1917 года они согласились войти в Совнарком) позволил большевикам распустить в январе 1918г. Учредительное собрание (при 24% голосов избирателей они имели в нем 175 мандатов из 715) и завершить законное оформление своей власти на III съезде Советов (13 января 1918 года).

В марте 1918г. в связи с возникшими разногласиями вокруг Брестского мира левые эсеры вышли из Совнаркома, но сотрудничали с большевиками по линии Советов. После разгрома левоэсерского мятежа летом 1918г. большевики окончательно стали единолично правящей партией и политической основой новой государственной системы (еще в марте 1918 года на своем VII съезде они сменили старое название на новое – Российская коммунистическая партия).

Литература

1. История коммунистической партии Советского Союза. В 6-ти томах. Т. 1-2.
2. История Отечества: Энциклопедический словарь / Сост. Б.Ю. Иванов, В.М. Карев, Е.И. Куксина и др. – М., 1999.
3. История политических партий России. – М., 1994.
4. История СССР с древнейших времен до наших дней. Серия первая. Том VII. – М., 1968.
5. КПСС. Справочник / Под ред. Антонюка Д.И. 4-е изд. – М., 1978.
6. Политическая история России в партиях и лицах. – М., 1994.
7. Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Энциклопедия. – М., 1996.
8. Программы политических партий России. Конец XIX – начало XX века. – М., 1995.
9. Тютюкин С.В., Шелохаев В.В. Марксисты и русская революция. – М., 1996.
10. Хрестоматия по истории КПСС. Том 1. – М. 1989.
11. Яковлев А.Н. Большевизм – социальная болезнь XX века. – «Великая эпоха», №12, 19 июня 2009г.